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В статията се разглеждат структурните и семантичните особености на нови-

те деантропонимни съществителни, употребявани в езика на българските печатни 

медии в периода от началото на 21. век насам. Анализираните новообразувания се 

разпределят в четири основни групи: съществителни имена за лица, абстрактни съ-

ществителни, процесуални съществителни и съществителни с конкретно-предмет-

на семантика. При тяхното производство се активизират словообразувателни начи-

ни и модели както от системното, така и от асистемното словообразуване. В роля-

та на мотивиращи основи влизат антропоними (най-често фамилии, в по-редки 

случаи – също лични имена, прозвища, хипокористики, комбинации от лично име 

и фамилия), свързани със знакови за съответния период личности главно от 

областта на политиката, правораздаването, попкултурата, спорта, както и някои 

други сфери на обществения живот. Голяма част от новите деантропонимни съще-

ствителни са оказионализми, имат единични или редки срещания. Употребата им 

обикновено е ограничена във времето. Много от тях бързо губят актуалност, други 

преминават към сферата на хронизмите и историзмите. Деантропонимните новоо-

бразувания в много случаи са резултат от лингвокреативност и езикова игра и са 

носители на подчертана експресия. Тяхната употреба нерядко цели да се внуши 

негативно отношение към личности с определена позиция и роля в обществения 

живот и във връзка с това граничи с проявите на езикова манипулация и езикова 

агресия. 

Ключови думи: словообразуване, неологизми, деантропонимни съществи-

телни, медиен дискурс, български език. 
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1. ВЪВЕДЕНИЕ 
 

Според наблюденията на редица езиковеди (вж. Бонджолова 2002, 

2017, 2018; Трифонова 2006; Аврамова 2011а, 2011б, 2012а, 2012б; Благое-

ва 2007, 2012; Лукова, Ватева 2019 и др.) една от характерните прояви на 

динамиката в българския език през последните десетилетия е активизира-

нето на словообразувателните възможности на антропонимите, водещо до 

появата на редица новообразувания, мотивирани от домашни или чужди 

собствени имена на лица. Сходни процеси протичат и в другите славянски 

езици (вж. например Оташевић 2020 и цитираната там литература), което 

дава основание да се говори за засилена персонализация на славянското 

словообразуване в съвременния период (според тезата на Е. Земская 1997). 

Ядрото на деантропонимната лексика се изгражда от субстантивните 

новообразувания и именно към тях ще насочим вниманието тук. Цел на 

изследването е да се проследят структурните и семантичните особености 

на най-новите деантропонимни съществителни в българския медиен дис-

курс. Наблюденията покриват периода от началото на XXI век насам. Ма-

териалът за изследването е извлечен от електронен архив с текстове от 

различни печатни медии. Интересът към този тип източници е провокиран 

от това, че езикът на медиите е генератор на множество словообразувател-

ни иновации, част от които са с потенциал да окажат влияние и върху 

общоупотребимата лексика. 

  

2. ТИПОВЕ ДЕАНТРОПОНИМНИ СЪЩЕСТВИТЕЛНИ 
  

Деантропонимните субстантивни новообразувания се разпределят в 

четири основни групи: съществителни имена за лица, абстрактни съще-

ствителни, процесуални съществителни и съществителни с конкретно-

предметна семантика. В ролята на мотивираща дума влизат най-често фа-

милни имена на български или чуждестранни политически или обществе-

ни дейци (Бонджолова 2002; Благоева 2007; Цонева 2010; Аврамова 2011; 

Парзулова 2015; Симеонова 2016), а също – на писатели и журналисти, 

музикални изпълнители, спортисти, представители на криминалния свят, 

както и други фигури от съвременността или миналото, ползващи се (в ед-

на или друга степен) с известност в обществото: лукановизъм, мотивирано 

от Андрей Луканов, вазовоцентризъм – от Иван Вазов, Боршошгейт – от 

Мирослав Боршош, антистоичковист – от Христо Стоичков, ердоганиза-

ция – от Реджеп Ердоган, макронист – от Еманюел Макрон, тръмповщина 
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– от Доналд Тръмп.1 В по-редки случаи мотивиращата основа е лично име: 

бойковизъм1, бойковизъм2, антибойковизъм – от Бойко Борисов, жоржо-

визация – от Жорж Ганчев; псевдоним: азисовци – от Азис, псевдоним на 

В. Боянов; прозвище: татовизъм – от Тато, прозвище на Т. Живков, боко-

центризъм – от Боко, прозвище на Б. Борисов, галевизация – от Братя Га-

леви (прозвище на Пл. Галев и А. Христов); хипокористика: цецовизъм от 

Цецо, умалително от Цветан Цветанов; или пък комбинация от лично и 

фамилно име (бойкоборисовизъм – от Бойко Борисов, билгейтсовци – от 

Бил Гейтс) или лично име и прозвище (мишошамаровци – от Мишо Шама-

ра).2 Мотивираните от лични имена, прозвища и хипокористики деривати 

са силно експресивно маркирани и изразяват фамилиарност, често съчета-

на с отсянка на пренебрежителност. 

 

2.1. Деантропонимни съществителни имена за лица 
 

В тази група преобладават дериватите, назоваващи привърженици, 

последователи на лицето, чието собствено име изпълнява функцията на 

мотивираща основа. При производството на тези деривати най-продукти-

вен е интернационалният суфикс -ист3, като мотиватор в случая обикно-

 
1 Срв. примерите: Определяте днешното време като модел на „разпадащия се лу-

кановизъм“. Земя, 2014, бр. 108; Между края на литературноцентризма на българска-

та култура и все отлагания край на вазовоцентризма. Литературен вестник, 2014, бр. 

20; Воденият от Пената „Б“ отбор, запълнен предимно с „антистоичковисти“, изли-

за в контролен мач срещу Китай днес. 7 дни спорт, 2005, бр. 4152; „Боршошгейт“ е ве-

че в съда, дойдоха и нови обвинения. Земя, 2017, бр. 191; Процесът на „ердоганизация“ 

на Турция продължава... Нова зора, 2018, бр. 29; Чолош оглави парламентарната група 

на макронистите в Европарламента. Дума, 2019, бр. 119. 
2 В момента единствено властта и бойковизмът са по-силните каузи от анти-

бойковизма. Банкеръ, 2012, бр. 28; Как да не се говори за жоржовизация на синята де-

мокрация? Кеш, 2003, бр. 46; При пълния провал на татовизма ДС проведе най-успешна-

та си политическа акция. Правен свят, 2010, бр. 1; Барекоцентризмът повтаря бокоцен-

тризма. Банкеръ, 2014, бр. 22; Това е третият скандал в последните месеци, в който 

вътрешното министерство гледа отстрани, защото обвинителите съзнателно ги игно-

рират заради съмнения за пристрастност и „цецовизъм“. Преса, 2013, бр. 132; Про-

стото говорене е чалга – то е бойкоборисовизъм. Литературен вестник, 2007, бр. 22; 

Ако ЕС иска да насърчи своите собствени билгейтсовци, трябва да улесни достъпа до 

финансиране за предприемачите. Капитал, 2005, бр. 3; Нямаше азисовци, мишошама-

ровци, вулгарни чалгаджии и преуспяващи простаци. Стандарт, 2004, бр. 4212. 
3 Суфиксът -ист има дълга история в българския език. Според Л. Ванков тя запо-

чва около средата на 40-те години на XIX в., когато са регистрирани най-ранните (първо-

начално – основно заети, впоследствие – и образувани на домашна почва) съществителни 

с този формант, включително такива с интересуващата ни тук семантика (Ванков 1973: 

25). Суфиксът продължава да показва висока продуктивност и в съвременния период 

(Аврамова 2003). 
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вено е фамилно име: гешевист – от Ив. Гешев, радевист – от Р. Радев, 

станишевист – от С. Станишев, първановист – от Г. Първанов, куневист 

– от М. Кунева, дянковист – от С. Дянков, цветановист – от Цв. Цвета-

нов, ниновист – от К. Нинова, сидеровист – от В. Сидеров, филчевист – 

от Н. Филчев, божковист от В. Божков.4 Такива съществителни се обра-

зуват активно и от чужди по произход антропоними, като понякога е труд-

но да се установи дали съответното съществително е образувано на бъл-

гарска почва, или е заето и адаптирано от друг език: берлусконист – от С. 

Берлускони, блеърист – от Т. Блеър, клинтънист – от Б. Клинтън, пути-

нист – от Вл. Путин, саркозист – от Н. Саркози, тръмпист – от Д. 

Тръмп.5 В някои случаи суфиксацията е придружена със съкращаване на 

произвеждащата основа: юхновист от Ив. Юхновски, чавист от У. Чавес.6  

По-ограничена е употребата на разширените варианти на суфикса -

овист, -евист, -инист, които се прибавят най-често към мотивираща осно-

ва – лично име: бойковист – от Бойко Борисов, сергеевист – от Сергей 

Станишев, бранковист – от Бранко Цървенковски; прозвище: боковист – 

от Боко, прозвище на Б. Борисов; хипокористика: цецовист – от Цецо, 

умалително от Цветан (Цветанов), надкинист – от Надка, умалително от 

Надежда (Михайлова); и в по-редки случаи – фамилия: догановист от А. 

Доган.7 

 
4 Верните гешевисти най-сетне се престрашиха вчера да разгледат по същество 

исканията за предсрочно освобождаване на своя патрон. Дума, 2022, бр. 131; В БСП 

разделението не е на леви и на социалдемократи, на първановисти и станишевисти, а 

на такива, които живеят на жълтите павета, и на такива, които знаят как мислят и 

какво искат техните избиратели. Земя, 2013, бр. 206; Ниновисти ритат против Радев. 

19 минути, 2021, бр. 2677; Някои от министрите трудно може да бъдат причислени из-

цяло към „бойковистите“ или „дянковистите“, но преобладаващите мнения ги слагат 

в един от двата лагера. Тема, 2011, бр. 14; Още един от т.нар. „филчевисти“ е нати-

рен от съдебната система. Банкеръ, 2007, бр. 51; „Аз не съм божковист, не съм раде-

вист, аз съм просто човек“... Дума, 2020, бр. 159. 
5 Неговите [на С. Берлускони] привърженици са „берлусконисти“, а горещите 

поддръжници на идеите му – „берлусконизирани“. Стандарт, 2005, бр. 4629; Описва себе 

си [М. Валс] като „блеърист“ (последовател на Тони Блеър) и „клинтонист“ (на Бил 

Клинтън). Банкеръ, 2014, бр. 14; И ако някой пристъпи да разкрие истини и да предприе-

ме критика, го квалифицират като комунист, син на Кремъл, путинист и др. Земя, 

2021, бр. 83; „Силната десница“ изтъква „гордостта да бъдеш саркозист“. Дума, 

2012, бр. 266; Синтезирайки портрета на гласоподалите за Тръмп (тръмпистите), си 

спомних, че вече съм чел за тях, но тогава не съм им обърнал достатъчно внимание. 

Култура, 2016, бр. 42. 
6 Отявлените юхновисти и кендеровисти не си говорят. Тема, 2008, бр. 8; Прак-

тически всички губернатори са „чависти“ и ще поставят спънки на местно равнище 

пред промяната на политиката на починалия лидер. Земя, 2013, бр. 60. 
7 Почти уличният протест на бойковистите се надигна с нова сила. Банкеръ, 

2013, бр. 49; Това беше политическа ликвидация на Заев от разочарованите бранкови-
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Основната част от разглеждания тип деривати са производни от име-

на на политически дейци и се отнасят към обществено-политическата лек-

сика (Цонева 2010; Благоева 2011; Симеонова 2016). По-рядко се срещат 

образувания, произведени от собствените имена на културни дейци, писа-

тели, учени и др.: морфовист – от Ал. Морфов, камбаревист – от Ст. 

Камбарев, райновист – от Н. Райнов, юхновист, кендеровист – от П. Кен-

деров.8  

Суфиксът -ист участва и в изграждането на композиционно-суфик-

сални съществителни с разглежданото значение: бойкоборисовист – от 

Бойко Борисов, раданкъневист – от Радан Кънев, пламенюруковист – от 

Пламен Юруков, мартиндимитровист – от Мартин Димитров.9 

По-ограничена роля в създаването на нови деантропонимни съще-

ствителни от тази категория имат суфиксите -ец: путинец – от Вл. Путин, 

медведевец от Д. Медведев; -(и)анец: меркелианец – от А. Меркел, сарко-

зианец – от Н. Саркози; -ак: костовак – от Ив. Костов; -(ич)ар: костови-

чар от Ив. Костов; -джиj(а): тръмпаджия – от Д. Тръмп.10  

Откроява се немногобройна група оказионални образувания, офор-

мени със суфикса -к- (при част от тях – със съкращаване на основата), кои-

то са със значение ‘лице от кръга приближени на политическия деец, чие-

то име е мотиватор на деривата’: панайотка – от Пл. Панайотов (със съ-

кращаване на мотивиращата основа), миленка – от Милен Велчев, путинка 

 
сти. Дума, 2021, бр. 211; Да чакаме извинение от боковистите – едва ли. Българска ар-

мия, 2016, бр. 39; След писанията на „достойните цецовисти“ вчера главният проку-

рор се оказа с удвоена охрана. Дума, 2013, бр. 112; Софт сините надкинисти пак са 

плътно по стъпките на хард сините костовисти. Сега, 2005, бр. 76; В парламента се 

събра мнозинство от социалисти и либерали догановисти. Земеделско знаме, 2014, бр. 

1. 
8 Морфов харчи много пари за своите постановки, но му ги даваме с радост, защ-

ото резултатът си заслужава. Цяло съсловие „морфовисти“ го преследва в Санкт Пе-

тербург. Класа, 2008, бр. 252; Някой би казал: да, но има много дъновисти и малко рай-

новисти. Литературен вестник, 2007, бр. 22. 
9 Трябва ли ни нов Стефан Стамболов. А-а-а, трябва ни зер, как да не ни трябва! 

– ще ревнат загорелите бойковисти, раданкъневисти, куневисти и прочие реформисти. 

Дума, 2014, бр. 32; Уталожиха ли се страстите в СДС? Има ли още разделение на пла-

менюруковисти и мартиндимитровисти? Банкеръ, 2009, бр. 38. 
10 Някои се самоопределят като „медведевци“, а други – като „путинци“. Русия 

днес, 2012, бр. бр. 18; Това е мъдростта на меркелианците и саркозианците и на всич-

ки тези, които сега търсят от данъкоплатците отговорност, към която би трябвало 

да привлекат мошениците, които са извършили престъпленията. Понеделник, 2011, бр. 

11–12; Ето, господа костоваци и посткостоваци, резултатът от приватизацията. Ду-

ма, 2015, бр. 60; Днес само костовичарите си вярват, че при тяхното управление Бълга-

рия ще стане Швейцария. Сега, 2001, бр. 23; Почти е сигурно, че ако Тръмп действител-

но изпълни намеренията си за промяна в американската политика, същите хора у нас 

ще станат първи „тръмпаджии“. Слово плюс, 2016, бр. 49–50. 
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– от Вл. Путин.11 Те се употребяват обикновено в плурална форма и са 

подчертано експресивно маркирани поради нетипичната употреба на су-

фикса извън кръга на феминативите. 

Много активно в оказионалното словообразуване е произвеждането 

на съществителни pluralia tantum със суфикс -ц(и) и мотивираща основа – 

фамилно (по-рядко – собствено) име, които означават „множество, съста-

вено от лицето, означено с произвеждащото собствено име, и лицата, кои-

то принадлежат към неговото обкръжение“ (Аврамова 2011б: 113). Цв. 

Аврамова ги разглежда като особен тип апелативи, които „представляват 

по-сложни в семантично отношение субстантивни единици, които са близ-

ки до nomina similativa и nomina pertinentia, но за разлика от тях не означа-

ват само лицата, които приличат (по определени качества, поведение и 

др.) на лицето, означено с мотивиращото собствено име (каквито са nomi-

na similativa), или субектите, които принадлежат към обкръжението на ли-

цето, назовано с мотивиращото име (nomina pertinentia). Контекстът на 

употреба и познанията на по-образования читател за обозначаваната извъ-

незикова действителност ясно показват, че тези единици назовават и лице-

то, което е обект на сравнение, т.е. лицето, означено с мотивиращото соб-

ствено име“ (Аврамова 2011б: 113). Тук се отнасят образувания като: ба-

рековци – от Н. Бареков, кошлуковци – от Е. Кошлуков, сидеровци – от В. 

Сидеров, станишевци – от С. Станишев, първановци – от Г. Първанов, ко-

стовци – от Ив. Костов.12 Отбелязват се и разширени форми на суфикса: -

овц(и), -евц(и): елциновци – от Б. Елцин, бойковци – от Бойко Борисов, ал-

гафариевци – от Н. Алгафари.13 Активно се образуват и композиционно-

суфиксални съществителни със суфикс -ц(и), -овц(и), -евц(и) от лично и 

фамилно име: деляндобревци – от Делян Добрев, димитърглавчевци – от 

 
11 Това е реалната държавна власт, за която се борят помежду си „панайотки-

те“ и „миленките“. Тема 2007, бр. 49; Нас непрекъснато ни наричат предатели, ру-

бладжии и путинки. Дума, 2016, бр. 116. 
12 Този тип образувания често се срещат изписани с главна буква, което е отстъ-

пление от правописните правила. В примерите е запазен оригиналният правопис. Може 

би спасението е в новото поколение журналисти? Тези млади амбициозни Барековци, 

които не живеят със сенки от миналото. Дума, 2009, бр. 287; Иначе МОМН пусна хайки 

да проверяват... протестиращите и кошлуковци да ги оплюват. Дума, 2012, бр. 293; 

Алчни сидеровци провокират страховете на хората и ги настройват срещу бежанци-

те... Земеделско знаме, 2015, бр. 8; И ако има изгодна сделка, може да направят държа-

вата и федерация, колко му е. Никакви Станишевци, никакви Първановци, никакви Ко-

стовци и Бойковци няма да могат да спрат този процес. Правен свят, 2009, бр. 6. 
13 Но не може да не го гневи поведението на горбачовци и елциновци и други като 

тях, които правят кариера, за да навредят на партията. Дума, 2007, бр. 152. 



 

Чланци  

 

 19 

Димитър Главчев, цветанцветановци – от Цветан Цветанов, билгейтсовци 

и др.14 

Деантропонимните съществителни от разглеждания тип обикновено 

са експресивно маркирани и са свързани в повечето случаи с изразяване 

на отрицателна оценка. С подчертана експресивност се отличават образу-

вания, изградени чрез съчетаване на фамилиите на няколко различни лица, 

срв. дайновкръстеврайчевци – от Е. Дайнов, Ив. Кръстев, А. Райчев. При-

бавяне на суфикс -ц(и) към фамилията (или името и фамилията) на лица 

жени също поражда засилена експресивност: татянидончевци – от Татяна 

Дончева.15 

 Активно се образуват оказионализми от среден род със суфикс -че 

от фамилия или (по-рядко) лично име или комбинация от лично име и фа-

милия. Те се употребяват обикновено в плурална форма и се доближават 

по словообразувателното си значение до дериватите със суфикс -ц(и): бо-

рисовчета – от Б. Борисов, бойкоборисовчета – от Бойко Борисов, сиде-

ровчета – от В. Сидеров.16 Употребата на умалителен суфикс в подобна 

функция обуславя подчертаната експресивност на разглеждания тип деан-

тропонимни образувания, които в повечето случаи носят отсянка на пре-

небрежителност. По-ограничено се образуват сходни по значение деантро-

понимни с феминалния суфикс -к-: бетинажотевки.17 Тези образувания 

също имат оказионален характер и са силно експресивно маркирани. 
 Сравнително активно е образуването на префиксално-суфиксални 

деантропонимни съществителни за лица с префикси анти- или про- и су-

фикс -ист или -ец, означаващи съответно ‘противник на лицето, чието 

собствено име е мотивираща основа’ и ‘привърженик на лицето, чието 

собствено име е мотивираща основа’: антимозерист – от А. Мозер, анти-

бойковист, пробойковист – от Бойко Борисов, антининовист, пронино-

вист – от К. Нинова, антисаркозист – от Н. Саркози, антипутинист, ан-

 
14 Те [изявите на премиера] са планирани, за да се изгради за пред обществото 

образът на ръководител, извисил се над всякакви там суджуци, НДК-та, телени огради, 

деляндобревци, димитърглавчевци и други такива цветанцветановци. Дума, 2017, бр. 

241. 
15 Татянидончевци има много в парламента. Новинар, 2007, бр. 54. 
16 Има още два аргумента, с които много успешно, но напълно демагогски бора-

вят Борисовчетата. Дума, 2012, бр. 242; Сидеровчетата ореваха орталъка, за да си 

уреждат следващите депутатски мандати. Литературен вестник, 2013, бр. 14; 
17 Преторианската гвардия на гешевци, цацаровци, иванивановци, бетинажотев-

ки и т. н. се е изправила като Берлинска стена срещу всеки опит за разобличаване на 

Шайката. Земя, 2021, бр. 244.  
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типутинец, пропутинец – от Вл. Путин, античавист – от У. Чавес, анти-

стоичковец – от Хр. Стоичков, прокостовист – от Ив. Костов.18 

Известна продуктивност в производството на нови деантропонимни 

названия за лица показват и суфиксоидите -ман, -люб, -фил, -фоб, -оид, -

вед. Мотивираща основа в такива образувания обикновено е лично или 

фамилно име: орбаноман, орбанолюб – от В. Орбан, боколюб – от Боко, 

прозвище на Б. Борисов, камбарофил – от Ст. Камбарев (със съкращаване 

на основата), обамафил от Б. Обама, меркелофил, меркелофоб – от А. 

Меркел, путинофил, путинофоб, путиновед – от Вл. Путин, байдънофил – 

от Дж. Байдън, макронофил – от Е. Макрон, соросоид – от Дж. Сорос, бой-

ковед – от Бойко Борисов, клинтъновед – от Б. Клинтън.19 

 
18 В началото на седмицата мозеристи и антимозеристи влязоха в конфликт за 

партийната си централа на пл. „Славейков“, след като малко преди това официално се 

разцепиха на две фракции. Капитал, 2006, бр. 21; Антибойковисти дадоха заявка за но-

ва коалиция след вота наесен. 19 минути, 2017, бр. 1923; Макар племенникът на бившия 

президент да не клони към леви убеждения, назначението загатва откритост към опре-

делени среди, които се числят към антисаркозистите. Дума, 2009, бр. 148; А сега в 

САЩ не само не се притесняват от размахания пръст на нашите антипутинисти, но 

и превръщат вината на щатската политика за трагедията в Ирак и региона в основна 

тема на поредната президентска кампания. Дума, 2015, бр. 193; Анализаторът Луис 

Висенте Леон беше предупредил за „разрушителен сценарий“ за античавистите, тъй 

като на регионалните избори „нямало да има нито масово въздържане от гласуване“. 

Земя, 2018, бр. 1; Третата комерсиална експедиция в Китай, на т.нар. антистоичков-

ци, ще донесе още около $20 000. Монитор, 2005, бр. 2395; Надявам се да има достатъч-

но кандидати и в тази кампания да не стане като предишната – да се разделим на про- 

и антининовисти. Дума, 2021, бр. 226; Това са слова от страстната реч на блогъра 

антипутинец и борец с корупцията Алексей Навални. Тема, 2011, бр. 49; Картинката 

става твърде сложна. Твърде сложна, без да се имат предвид различните партии и дви-

жения, които сформираха бивши седесари, обявени от екссъпартийците си за проко-

стовисти или пробойковисти. Дума, 2008, бр. 139; Самата идея, че който не е антиру-

ски настроен е „пропутинец“, е спекулативна. Стандарт, 2015, бр. 7968. 
19 Г. М., боколюб, орбанолюб, левскар, бивш конституционен съдия: В момента 

завършвам една малка книжка за Виктор Орбан. Написах я с много голяма любов, тъй 

като съм орбаноман още от 1989 година. Сега, 10.06.2019; Кремена Димитрова обясня-

ва причината с присъствието си на репетицията на „Три сестри“ в театър „София“ 

през 90-те, преобърнала живота ѝ. Оттогава тя е открит „камбаревист“ (или може 

би „камбарофил“?). Тема, 2008, бр. 7; Ако нечии представи за политиката са малко 

различни, противоположната страна, която смята себе си за либерална, започва ведна-

га да го громи като популист, расист, ксенофоб и „путинофил“. Култура, 2018, бр. 16; 

Независимо от това кой какъв е – еврофил, байдънофил, украинофил или набързо пребо-

ядисан русофоб, всички, убедени в правотата на наложеното господстващо мнение, би 

следвало да се запитат как се докарахме до това състояние да ни прожектират един-

ствената истина? Дума, 2022, бр. 177; Оптимизмът на макронофилите е оправдан. 

Дума, 2017, бр. 79; Нашите апологети на все по-отричаната бежанска политика обаче 

предпочитат да ни делят на меркелофоби и меркелофили. Дума, 2016, 206; Казвали 

сте, че сте русофил, но путинофоб. Стандарт, 2014, бр. 7780; Умно бе решението на 
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Срещат се, макар и ограничено, различни типове сложни деантропо-

нимни съществителни за назоваване на лица: бойколюбец – от Бойко Бори-

сов, путинолюбец, путинолизец – от Вл. Путин, меркеломразец – от А. 

Меркел.20 

  

2.2. Абстрактни деантропонимни съществителни 
 

Образуват се обикновено със суфиксите -изъм, -щин(а). Деантропо-

нимните новообразувания със суфикса -изъм назовават най-често създаде-

ни от съответно лице политически течения и доктрини или характерен за 

съответно лице стил на управление. Такива названия се образуват еднакво 

активно както от родни, така и от чужди антропоними: станишевизъм – от 

С. Станишев, бойковизъм1, тръмпизъм – от Д. Тръмп, берлусконизъм – от 

С. Берлускони, саркозизъм – от Н. Саркози, оландизъм – от Фр. Оланд, 

блеъризъм – от Т. Блеър, камерънизъм – от Дж. Камерън, меркелизъм – от 

А. Меркел.21 

Част от деантропонимите съществителни със суфикс -изъм (по-рядко 

– с разширената му форма -овизъм) означават характерен стил на дей-

ствие, поведение на познати в обществото лица, срв. догановизъм – от А. 

 
американците да изберат Тръмп. Той ще ограничи влиянието на Сорос и соросоидите. 

Стандарт, 2016, бр. 8568; Всички позитивно настроени бойковеди изтъкват невероят-

ния първичен инстинкт, който досега е предпазвал бившия топ полицай и настоящ пре-

миер от грозящите го опасности. Дума, 2011, бр. 281; Разговор между изобличения пу-

тиновед П. В. и един неорганизиран тръмпист – В. В., излъчен по програма „Хоризонт“ 

на БНР. Нова зора, 2019, бр. 8; Какво сега ще правят клинтъноведите, които управля-

ват страната. Дума, 2016, бр. 265. 
20 Бойколюбецът заминава за Нова Зеландия. Дума, 2016, бр. 270; В Москва група 

ентусиасти путинолюбци от 2000 г. издава вестник „Президент на третото хилядо-

летие“. Литературен вестник, 2022, бр. 42; Това е моралът на този човек. Нашите пу-

тинолизци са същите. Култура, 2014, бр. 33; Представянето на българите като мерке-

ломразци не е плод на интелектуално прозрение. Дума, 2016, бр. 206.  
21 Той [Тръмп] е изразител на обективни противоречия, които не само няма да 

бъдат решени от Байдън, но допълнително ще се засилят и това ще води до нов възход 

на духа на Тръмп или на тръмпизма. Земя, 2020, бр. 214; Берлусконизмът, разбира се, 

не е фашизъм, но той е и на хиляди километри от ефикасната социалдемокрация. Кул-

тура, 2011, бр. 11; Социолозите показват на левия народ, възправен срещу саркозизма и 

разочарован от оландизма, защо навсякъде във Франция „богатите стават все по-бо-

гати, а бедните – все по-бедни“. Култура, 2015, бр. 40; Дошло е времето да се мисли за 

други решения. Берлин и меркелизмът претендират, че няма такива, но е лесно да се 

докаже обратното. Дума, 2013, бр. 128; Ето с този станишевизъм – комбинация на го-

ли лозунги, ефектен (но неефективен) пиар и отстояване на личния интерес, Станишев 

и обкръжението му 13 години съсипваха БСП. Земя, 2015, бр. 22. 
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Доган, вуцовизъм от Ив. Вуцов.22 Образуваните с този суфикс съществи-

телни може да означават и характерни за съответно лице изрази или по-

стъпки: биолчевизъм – от Б. Биолчев, славковизъм – от Ив. Славков, първа-

новизъм – от Г. Първанов, бойковизъм2. В този случай преобладава упо-

требата им в множествено число.23 

Суфиксът -изъм участва също така в оформянето на префиксално-су-

фиксални деривати: антипутинизъм – от Вл. Путин, антитръмпизъм – от 

Д. Тръмп, антиберлусконизъм – от С. Берлускони, антиердоганизъм – от 

Р. Ердоган, както и на композиционно-суфиксални образувания, включва-

щи лично и фамилно име: божидардимитровизъм – от Божидар Дими-

тров, бойкоборисовизъм, или комбинация от фамилни имена на различни 

личности: саркоберлусконизъм – от Н. Саркози и С. Берлускони.24  

 Абстрактните съществителни със суфикс -щин(а) означават отрица-

телно качество или проява, поведение, характерни за лицето, означено с 

мотивиращото име. Образуват се от фамилни или (по-рядко) лични имена 

от домашен или чужд произход: първановщина – от Г. Първанов, сидеро-

вщина – от В. Сидеров, цветановщина – от Цв. Цветанов, дянковщина – от 

С. Дянков, гешевщина – от Ив. Гешев, караянчевщина – от Цв. Караянче-

ва, вигенщина – от Кр. Вигенин, мангъровщина – от А. Мангъров, тръм-

пщина – от Д. Тръмп, орбанщина – от В. Орбан.25 Срещат се и деривати с 

 
22 Вуцовизмът може да роди всевъзможни схеми, в които всеки един резултат на 

„сините“, дори и постигнат с честна игра на терена, пак да поражда съмнения. Класа, 

2008, бр. 203 
23 Отбрани славковизми. Тема, 2011, бр. 18; Татяна Дончева, напуснала протест-

но БСП, като лидер на „Движение 21“ произведе един великолепен първановизъм: „На-

шите проблеми нямат ляв или десен характер“. Дума, 2015, бр. 43; Няма комисии, няма 

пленарни зали, няма министерски изцепки и гафове, няма дори лапсуси и бойковизми 

двайсетина дни... Дума, 2010, бр. 171. 
24 – Има ли в избора да наградят теб и Pussy Riot признаци на световен антипу-

тинизъм, или само у нас така се възприема? Литературен вестник, 2015, бр. 15; Един от 

последните шедьоври на радикалния антитръмпизъм бе отключването на държавния 

глава от социалните мрежи. Дума, 2021, бр. 7; Велтрони имаше нужда от достоен про-

тивник, той не искаше да изгради кампанията си върху антиберлусконизма, тъй като 

и неговата цел е система с две големи партии. Дума, 2008, бр. 90; Продължава опитът 

да се подклажда „нов политически гняв“ срещу турския президент, като тези три еле-

мента се комбинират с антиердоганизма на политическата опозиция. Земя, 2023, бр. 

36; Това е една литературоведска книга, която може да се чете и от хора извън профе-

сионалната общност стига да не са безнадеждно заразени с божидардимитровизъм. 

Капитал, 2007, бр. 2; Саркоберлусконизмът, финалната криза? Дума, 2011, бр. 287. 
25 „Първановщината“ за създаване на частни партии се отразява зле на полити-

ческия живот. Дума, 2015, бр. 50. Те се заеха да ликвидират следствието, а не причина-

та. И с това си поведение станаха близнаци на сидеровщината. Политика, 2006, бр. 

107; Независимият депутат Св. Т. е склонен да мисли за завръщането си в групата, ако 

тя се раздели с „цветановщината“. Преса, 2014, бр. 43; Правителството на Орешар-
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разширените варианти на суфикса -овщин(а), -евщин(а): бойковщина – от 

Бойко Борисов, тръмповщина – от Д. Тръмп, путиновщина – от Вл. Пу-

тин, батевщина – от Батето, прозвище на Ив. Славков, както и композици-

онно-суфиксални образувания, изградени обикновено от лично име и фа-

милия: евгенидайновщина – от Евгений Дайнов, воленсидеровщина – от В. 

Сидеров, методиандреевщина – от Методи Андреев, татянадончевщина 

– от Татяна Дончева, георгипървановщина – от Георги Първанов.26 

 Известна продуктивност при образуването на нови абстрактни де-

антропонимни съществителни, включително сложни, показват също су-

фиксите -(в)иад(а), -иан(а): макрониада – от Е. Макрон, путиниада, пути-

ниана – от Вл. Путин, бойкоборисовиада – от Бойко Борисов.27 Продукти-

вен е и суфиксоидът -гейт28: Яневагейт – от Вл. Янева, Овчаровгейт – от 

Р. Овчаров, Будагейт – от Буда, прозвище на Б. Борисов, Филчевгейт – от 

Н. Филчев, Рашковгейт – от Б. Рашков.29 

 
ски обяви край на „дянковщината“, смело вдигна дефицита и взе нов дълг. Стандарт, 

2015, бр. 7922; Гешевщината бе част от криворазбрания управленски стил на ГЕРБ. 

Дума, 2022, бр. 5; „Убедени сме, че Караянчева и караянчевщината нямат място в по-

литиката“, заяви той. Дума, 2020, бр. 197; Да се борят против вигенинщината сред 

БСП. Земя, 2015, бр. 27; Държавата ни е длъжна да има нужния респект и грижа към 

тях [пенсионерите], а не да ги унижава и обижда с „мангъровщини“. Земя, 2020, бр. 83. 

Инициативата може да се види като протест и борба срещу тръмпщината. Култура, 

2018, бр. 5. 
26 Насъскват Брендо срещу Румен? Прилича на бойковщина. Стандарт, 2008, бр. 

5659; Такива са корените на „тръмповщината“ в САЩ. Понеделник, 2017, бр. 1–2; Ор-

банщината и путиновщината обаче отричат многообразието. Култура, 2016, бр. 14; 

Залива ни една евгенидайновщина, размахваща плашилото на „беларуски и узбекистан-

ски режими“. Дума, 2008, бр. 248; Българското публично пространството ще продъл-

жава да се насища с воленсидеровщина, раждаща само омерзение и противопоставя-

ния. Демократически преглед, 2002, бр. 49;  Категорично се противопоставяме на неско-

посания опит на група новоизлюпени демократи и политици да наложат „методиан-

дреевщината“ като норма за отношение към новата история на България. Дума, 2016, 

бр. 286; Татянадончевщината държи в мъртва хватка парламента. Новинар, 2007, бр. 

54; В света на георгипървановщината това да си последователен, е вид догматизъм. 

Понеделник, 2016, бр. 3–4. 
27 Група неосъзнати и недобросъвестни граждани решили, моля ви се, да проте-

стират срещу самия Путин и насрочили протеста си на старта на самата Путиниа-

да. Литературен вестник, 2008, бр. 1; В МВР вместо битката с престъпността на мода 

пак дойде Бойко-Борисовиадата. Кеш, 2004, бр. 45. 
28 За този нов суфиксоид в българския език вж. по-подробно Аврамова 2003: 181. 
29 От партията днес ще поискат оставката му [на правосъдния министър] зара-

ди спекулацията с Яневагейт, оттекнала чак до Брюксел. 19 минути, 2015, бр. 1634; 

Миналата година пак около разговорите за приватизация на холдинга избухна „Овча-

ровгейт“. Капитал, 2008, бр. 14; Б. от своя страна определи „Будагейт“ като послед-

ното издихание на мафията. Народно земеделско знаме, 2013, бр. 6; Но най-хубаво е, 

ако от цялата тази галимация се роди нещо полезно. Което никак не е за вярване, ако си 
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Произвеждат се серии сложни съществителни с първа съставна част 

антропоним и втора съставна част -мания, -фобия, -филия, -логия: макро-

номания – от Е. Макрон, трюдомания – от П. Трюдо, обамамания – от Б. 

Обама, орбаномания – от В. Орбан, путиномания, путинофобия, путино-

логия – от Вл. Путин, клинтънофилия – от Б. Клинтън, бойкология – от Бо-

йко Борисов.30 По-рядко се срещат други типове композитуми: путиносла-

вие – от Вл. Путин, бокоцентризъм. 

Откриват се и силно експресивни каламбурни телескопични образу-

вания като оказионализмите: муунархия – от Муун и монархия, Костотия 

– от Костов и простотия, цацаратура – от Цацаров и прокуратура, гешев-

тура от Гешев и прокуратура, гешефтура от Геше(в), гешефт и (проку-

рат)ура, кошлуковизия – от Кошлуков и телевизия.31 Друга телескопична 

дума, мотивирана от собствено име, е обамаопазване (от Обама и здравео-

пазване) – словообразувателна калка от английското Obamacare.32 

 

2.3. Процесуални деантропонимни съществителни 
 

Деантропонимните съществителни със суфикс -изациj(а), разширен 

вариант -(ов)изациj(а), означават придаване или придобиване на качества, 

особености, характерни за политиката на лицето, означено с мотивиращо-

 
припомним оздравителния ефект от най-шумните скандали за неправомерната употре-

ба на СРС-та срещу високопоставени държавни чиновници, политици и магистрати: 

„Филчевгейт“, „Рашковгейт“ и т.н. Правен свят, 2009, бр. 10. 
30 Рекордно ниската избирателна активност не позволява да се говори за „макро-

номания“. Земя, 2017, бр. 110; Пиер Трюдо бе много добър оратор, много популярен, 

бяхме обзети от „трюдомания“ по негово време. Дума, 2015, бр. 243; Бушуващата с 

пълна сила по света Обамамания пък продължава да създава доста работа на цял куп 

анализатори. Банкеръ, 2009, бр. 19; За какъв парламентаризъм говорим?! Изтъкан от 

дантелите на орбаноманията. Дума, 2019, бр. 45. От резултатите от президентските 

избори те избраха за себе си само съществуването на путиномания в Русия. Русия 

днес, 2018, бр. 12; Тази путинофобия в чужбина е достигнала такава степен, че в дей-

ствителност е станало табу да се казва нещо добро за Русия. Земя, 2016, бр. 65; Гесен 

използва термина „путинология“, който журналистът определя като „съчиняване на 

коментари и аналитични статии за Путин и неговата мотивация“. Земя, 2017, бр. 41; В 

Прищина от години цари „клинтънофилия“. Дума, 2016, бр. 265. 
31 МУУНархията – начин на употреба. Демокрация, 2001, бр. 137; И аз не знам 

вече чия простотия е по-голяма – тяхната или нашата. Но и в двата случая е свещена 

Костотия. Сега, 2001, бр. 23; Събитията вече носят имена от сорта на: „Отровното 

трио“, „Без каскет“, „Край на диктатурата и гешевтурата“ и т.н. Политически хо-

ризонти, 2020, бр. 5; Начело на Гешефтурата няма да застане добре платен деловоди-

тел. Дума, 2019, бр. 142; Но т. нар. „национална“ (?!) кошлуковизия явно смята тези 

жизненоважни вековни постулати за овехтели и противоречащи на висшите и пределно 

мъгливи „европейски ценности“. Словото днес, 2021, бр. 31. 
32 Въпреки неоспоримия успех обаче „Обамаопазването“ трябваше да изостави 

някои от първоначалните си революционни за САЩ идеи. Тема, 2010, бр. 12. 
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то собствено име. Такива деривати се образуват активно както от дома-

шни, така и от чужди антропоними, най-често фамилии, по-рядко лични 

имена и прозвища: жоржовизация, доганизация – от А. Доган, меркелиза-

ция – от А. Меркел, орбанизация – от В. Орбан, льопенизация – от Ж.-М. 

Льо Пен, макронизация – от Е. Макрон, тръмпизация – от Д. Тръмп, ердо-

ганизация.33 

Деантропонимни процесуални съществителни със суфикс -не, раз-

ширени варианти -иране, -ясване, се срещат по-рядко и обикновено са с 

оказионален характер: тръмпиране, тръмпясване – от Д. Тръмп, путиня-

сване – от Вл. Путин.34 Тези образувания не може да се разглеждат като 

девербативи, тъй като липсва съответен глагол, от който биха могли да бъ-

дат мотивирани. Рядкост са и префиксално-суфиксалните процесуални 

образувания от рода на оказионалното съществително офилчване (от Н. 

Филчев със съкращаване на мотивиращата основа).35 

 

2.4. Деантропонимни съществителни с конкретно-пред-

метно значение 
  

Субстантивите от този тип имат по-ограничено място. Сред тях мо-

же да се отбележат образуванията с разговорен характер със суфикс -к(а) 

или -овк(а), означаващи банкноти с изображение на определено лице, като 

алековка – от Алеко Константинов, както и някои други оказионални 

образувания със същия суфикс: шулевка (заплащане по програмата „От со-

циални помощи към трудова заетост“, въведена от Л. Шулева – министър 

на труда и социалната политика в правителството на Симеон Сакскобург-

готски), мадурка (машина за гласуване) – от фамилията на венецуелския 

президент Н. Мадуро (за когото се смята, че е преизбиран с манипулиране 

 
33 Яне Янев се закани да спре „доганизацията в страната“. Класа, 2009, бр. 533; 

В чешката столица антиислямските демонстранти бяха около 1500 души с табели с 

надписи като „Не на имиграцията – спрете Меркелизацията“. Дума, 2016, бр. 31; Бъ-

дещето ще покаже „орбанизацията“ на европейските държави докъде ще стигне. 

Слово плюс, 2019, бр. 8; Обвиняват Никола Саркози, че спомага за льопенизацията на 

класическата десница. Култура, 2007, бр. 30; Редица испански анализатори съзират в 

Mas Madrid дори инструмент за „макронизация“ на испанската политика. Понедел-

ник, 2019, бр. 3–4; Тръмпизацията на САЩ крие много световни опасности. Стандарт, 

2017, бр. 8547. 
34 Шумът около химическата газова атака позволи на Т. Мей да обедини все още 

несъвзелата се от „тръмпирането“ и „Брекзит“-а Европа. Дума, 2018, бр. 72; „Тръм-

пясването и путинясването са много сериозни заболявания, които завършват с поли-

тическа смърт“. Видин, 2019, бр. 27. 
35 Офилчването донякъде е продължение и характеризира сегашния период. 24 

часа, 2002, бр. 193. 
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на машинния вот в страната).36 Оказионален характер имат и композиту-

мите цецован и цецомобил (автомобил, с който се извършва подслушване 

на политици и други лица по времето на външния министър Цветан Цве-

танов) – от хипокористиката Цецо, гешомобил (бронираният автомобил, в 

който пътува главният прокурор Иван Гешев при опита за атентат срещу 

него през пролетта на 2023 г.).37  

 

 3. ДИСКУСИЯ 
 

Проведеното изследване потвърждава по-ранното ни наблюдение за 

увеличаване на неогенния потенциал на антропонимната лексика в съвре-

менния период от развитието на българския език (Благоева 2007). Активи-

зират се словообразувателните възможности на антропонимите, което во-

ди до възникването на множество нови деантропонимни съществителни, 

образувани чрез афиксация или афиксоидация, в по-редки случаи – чрез 

композиция или блендинг. При тяхното производство се използват модели 

и компоненти както от системното, така и от асистемното словообразува-

не, като във втория случай новообразуванията имат подчертано експреси-

вен характер, често са носители на отрицателна оценъчност и по правило 

остават в сферата на оказионалността. 

 Появата и стабилизирането или отпадането от употреба на разгле-

ждания тип новообразувания зависят преди всичко от екстралингвистични 

фактори. Разбираемо най-широк е кръгът от узуални или оказионални но-

вообразувания около антропоними, които се свързват с разпознаваеми и 

знакови за съвременното общество личности – най-вече политици, висши 

магистрати, в по-редки случаи – спортисти, представители на попкултура-

та, писатели, културни дейци, но и фигури от престъпния свят и др. Част 

от разглежданите съществителни имат единични или редки срещания в на-

блюдаваните източници. Много от тях са с ограничена във времето упо-

треба – актуални са само в периода, когато съответното лице, чието име е 

мотиватор на новообразуванието, е активно действащо в политическата, 

обществената, спортната, артистичната или др. сфера у нас или в чужбина 

 
36 Алековката има най-голямата защита от всички хартиени пари, правени досе-

га у нас. Стандарт, 2004, бр. 4305; Всичките 263 общини бяха включени в „шулевките“ 

(популярното и кратко име на дългото название на програмата). Дума, 2005, бр. 5; С 

машини гласуват в Индия, Бутан, Бразилия и Венецуела. Заради това им викат „мадур-

ки“. Телеграф, 21.03.2023. 
37 Но душата на чиновника взе да се кълне, че нямало никакъв „цецован“ (или „це-

цомобил“), че тя стриктно изпълнявала обета си за прозрачност пред гражданското 

общество. Преса, 2013, бр. 112; Гешомобилът се доказа като истинска броня на бъл-

гарската държавност. Сега, 04.05.2023. 

 



 

Чланци  

 

 27 

и означаваното от новообразуванието явление е актуално за езиковото съ-

знание на съвременния българин. Така например в анализирания корпус 

не се регистрират употреби на съществителното панайотка след 2009 го-

дина и на миленка след 2007, т.е. след прекратяването на активната поли-

тическа дейност на лицето, чиято фамилия мотивира съответното съще-

ствително. Без подкрепата на контекста и без наличието на фонови знания 

днес значението и словообразувателната мотивация на тези образувания 

са трудни за декодиране. Голяма част от разглеждания тип съществителни 

бързо се дезактуализират, други преминават към сферата на хронизмите и 

историзмите, като запечатват по специфичен начин някои характерни за 

определения период виждания и нагласи в обществото. 

 Деантропонимните новообразувания в много случаи са резултат от 

лингвокреативност и езикова игра (Бонджолова 2002; Цонева 2010). Не-

малко от тях са експресивно маркирани, като изразяват от ирония (срв. 

меркелианец, саркозианец) и пренебрежителност (срв. костовичар, боко-

центризъм, тръмпаджия) до откровена инвективност (срв. путиноид, пу-

тинолизец). Тяхната употреба нерядко цели да се внуши негативно отно-

шение към личности с определена позиция и роля в обществения живот и 

във връзка с това граничи с проявите на езикова манипулация и езикова 

агресия (Парзулова 2015, 2016; Бонджолова 2020).  

 

4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

Поради динамиката в обществения живот деантропонимните ново-

образувания, по-голямата част от които се отнасят към обществено-поли-

тическата лексика, обикновено се оказват думи еднодневки. Въпреки това 

изследователският интерес към тези образувания е обоснован, защото те 

са ярко отражение на актуалните в конкретен исторически момент нагласи 

и противопоставяния в обществото и поради това са източник на опреде-

лена социокултурна информация. 
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Диана Благоева 

 
НОВЕ ДЕАНТРОПОНИМНЕ ИМЕНИЦЕ  

У БУГАРСКОМ МЕДИЈСКОМ ДИСКУРСУ 

 

Резиме 

 

У чланку се испитују структурне и семантичке карактеристике нових 

деантропонимних именица које се користе у језику бугарских штампаних ме-

дија од почетка 21. века. Анализиране нове форме подељене су у четири глав-

не групе: именице за лица, апстрактне именице, процесне именице и именице 

са конкретно-предметном семантиком. Приликом њихове творбе активирају 

се творбени начини и модели како системске, тако и несистемске творбе ре-

чи. У улози мотивационих основа улазе антропоними (најчешће презимена, у 

ређим случајевима и лична имена, надимци, хипокористици, комбинације 

личног имена и презимена), повезани са значајним личностима дотичног пе-

риода, углавном из области политике, судства, поп културе, спорта, и неких 

других сфера јавног живота. Велики део нових деантропонимних именица чи-

не оказионализми, који се јављају појединачно или ретко. Њихова употреба је 

обично временски ограничена. Многи од њих брзо губе релевантност, други 

прелазе у царство хронизама и историзама. У многим случајевима, деантро-

понимне новотворевине су резултат језичке креативности и језичке игре и ис-

тичу експресију. Њихова употреба често има за циљ усађивање негативног 

става према особама са одређеним положајем и улогом у јавном животу, а с 

тим у вези граничи се са манифестацијама језичке манипулације и језичке 

агресије. 

Кључне речи: творба речи, неологизми, деантропонимне именице, ме-

дијски дискурс, бугарски језик. 

 

 

 


